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Чорна Олена Юріївна,  
м. Рівне  

Формування національних цінностей особистості молодшого школяра: 
теоретичний аспект 

У час відстоювання незалежності державності потрібні громадяни, які мають глибоко 
усвідомлену життєву позицію та сформовану українську національну ідентичність. Тому 
актуальною педагогічною проблемою стає найефективніше використання потенціалу 
національних цінностей, що творять українську націю, її єдність та консолідацію задля 
виховання самодостатніх українців у сучасних умовах ствердження України. 

Основні шляхи досягнення означеної мети визначено в Законі України «Про освіту», 
Указі Президента України «Про Стратегію національно-патріотичного виховання дітей та 
молоді на 2016–2020 роки», Концепції національно-патріотичного виховання дітей та 
молоді, Концепції «Нова українська школа», Національній програмі виховання дітей та 
учнівської молоді в Україні, Концепції виховання дітей і молоді в національній системі 
освіти тощо. 

У культурі кожної національної спільноти побутують певні системи цінностей і певна 
їхня ієрархія: у розвинутій національній спільноті існує право кожного вибирати й 
формувати власну систему цінностей із відповідною ієрархією та існують цінності, які, на 
думку національної спільноти, постають запорукою сталого розвитку народу, нації, 
держави. 

Національні цінності становлять підґрунтя існування та розвитку національної 
спільноти, виконують різні функції (інтегральну, соціалізуючу, комунікативну) та 
виступають у формі ціннісних настанов, орієнтацій, національно-політичних ідеалів, ідей, 
які становлять ядро національної самосвідомості. Визначення національних цінностей 
відбувається під час складного історичного процесу націєтворення, що супроводжується 
розвитком національної духовної і матеріальної культури під безпосереднім і 
опосередкованим впливом економічних, політичних відносин і національних традицій [4]. 

Вагомим елементом механізму творення національних цінностей є національна 
культура. Саме національна культура увиразнює певний спосіб мислення та життя 
особистості й водночас відіграє роль націєоб’єднувального чинника з огляду на те, що в ній 
сконцентровано своєрідність форм, засобів, символів, значень, цінностей, суспільно-
психологічних явищ тощо. І власне через культуру, традиції, філософію, релігію тощо 
визначається вектор виховних зусиль, формується виховний ідеал та постають відповіді на 
фундаментальні життєві питання. Матеріальна і духовна культура нації – це та сфера, яка 
безпосередньо пов’язана з вихованням дітей. Вона проявляється у колискових та ігрових 
піснях, іграшках, іграх, праці, традиційних сімейних святах і в багатьох інших елементах 
народного життя [2]. 

Учені виокремлюють базові компоненти, що становлять структуру «національних 
цінностей», зокрема такі: громадянський; культурно-історичний; героїко-історичний; 
соціально-політичний; моральний; військово-патріотичний; фізичний тощо. Означені 
компоненти взаємопов’язані і є змістовою основою національного виховання особистості. 
Для осмислення сутності названих компонентів, зауважує І. Харламов, необхідно мати на 
увазі, що генетично вони витікають з утворення і зміцнення окремих держав, особливо в 
період їхньої боротьби за свою самостійність і національну незалежність. 

Очевидно, що між системою цінностей, стратегією та методами виховання і розвитку 
існує взаємна залежність. Цінності визначають зміст виховання, а стратегія і методи 
ставлять собі за мету прищепити підростаючому поколінню віру у прийняті цінності. Яку 
систему суспільство вибирає, таким має бути і характер виховання та розвитку в сім'ї, 
школі та суспільстві [1]. 

Усі компоненти духовності українського народу становлять національні цінності, які є 
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серцевиною освіти і виховання. Це – рідна мова і література, історія, природознавство, 
музика та образотворче мистецтво, народна мораль, національна ідеологія, свідомість і 
самосвідомість [3]. 

Власне початкова школа є тим фундаментом, на основі якого відбувається подальше 
виховання майбутніх громадян України на засадах культурно-історичного досвіду нашого 
народу, його багатовікової мудрості та духовності. Ефективним засобом цієї роботи є 
національні традиції, які мають потужні виховні можливості. Національні та 
загальнолюдські цінності реалізується такими основними шляхами і засобами, як рідна 
мова, родовід, рідна історія, краєзнавство, природа рідного краю, національна міфологія, 
фольклор, народний календар, національна символіка, народні прикмети, вірування; 
релігійно виховні традиції, родинно-побутова культура, національні традиції, звичаї та 
обряди, національна творчість [2]. 

Тому особливу увагу проблемі виховання національних цінностей потрібно приділити 
у молодшому шкільному віці. Сім'я і школа мають потужний вплив на розвиток дитини, 
тому об'єднання їхніх зусиль є надзвичайно важливим завданням і необхідною умовою 
успішного виховання молодших школярів. 

Таким чином, початкова школа виховує майбутніх громадян України на основі 
культурно-історичного досвіду нашого народу, його багатовікової мудрості та духовності. 
Ефективним засобом формування української національної ідентичності виступає 
національна культура, яка має потужні виховні можливості щодо інтеріоризації 
національних цінностей в особистісно значущі характеристики, які об’єктивуються як 
національно-особистісні цінності дітей молодшого шкільного віку. 
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Виховання національної гідності в дітей молодшого шкільного віку  

як педагогічна проблема 
 
У сучасних умовах ствердження української нації саме національно-патріотичне 

виховання підростаючого покоління, гідних громадян України, визначено одним 
зі стратегічних завдань реформування вітчизняної освіти, успішне вирішення якого є 
важливою умовою розвитку всіх сфер суспільного життя в державі. Це знайшло 
відображення в основних положеннях Закону України «Про освіту», Указу Президента 
України «Про Стратегію національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016–
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